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ВИХОВАННЯ мАЙБУтНіХ мЕДИЧНИХ 

ПРАЦіВНИКіВ ЯК сКЛАДНИК ЇХ  
ПРОФЕсіЙНОГО стАНОВЛЕННЯ

На основі аналізу наукових джерел обґрунтовано значення вихо-
вання студентів вищих медичних навчальних закладів. Встановлено, 
що сучасні дослідники, які вивчають означене питання, найчастіше 
привертають увагу до важливості духовно-морального виховання 
майбутнього медичного працівника. Таке виховання розглядається 
як невід’ємний складник його професійного становлення, забезпечує 
оволодіння моральними знаннями, почуттями, нормами і правилами 
морально схвалюваної поведінки, загальнолюдськими гуманістич-
ними цінностями, які в сукупності здатні забезпечити формування 
соціальної активності, усвідомлення лікарського обов’язку, сприяти 
встановленню та розвитку конструктивних відносин з пацієнтами 
і колегами.

Ключові слова: виховання, майбутні медичні працівники, духо-
вно-моральні загальнолюдські цінності, гуманізація освіти.

Процеси гуманізації системи освіти охопили всі її галузі, 
в тому числі вищу медичну освіту, актуалізуючи увагу не лише 
на професійній підготовці майбутніх медиків, а й на вихованні 
в них сукупності певних моральних і соціальних якостей. Важ-
ливість цієї проблеми зумовлена тим, що сучасна медицина, 
перетворившись з виду надання медичної допомоги на сферу 
надання послуг, втратила орієнтацію на загальнолюдські цін-
ності, які традиційно покладалися в основу безкорисливої 
лікарської діяльності. Як наслідок, серед медичних працівни-
ків почастішали випадки формального ставлення до хворих, 
вияву неповаги до пацієнтів, невміння встановлювати з ними 
довірливі взаємини, нехтування лікарськими обов’язками.

На потребі посилення виховного складника професій-
ної підготовки майбутніх медичних працівників ще на етапі 
навчання у вищій школі наголошують О. Бєлоконєва, Т. Бирю-
кова, О. Дзукаєва, С. Поплавська, О. Раздорська, С. Святенко, 
В. Степаненко, не лише констатуючи значущість цих питань, 
а й визначаючи основні напрями реалізації та розкриваючи 
змістове наповнення відповідної роботи.
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Узагальнення наявних у сучасній науковій літературі 
поглядів на сутнісні характеристики виховання майбутніх 
медиків дасть змогу осягнути провідні орієнтири цього про-
цесу, виокремити ті з них, які вже набули ґрунтовного опра-
цювання, а також ті, які ще очікують спеціального вивчення.

Мета статті – на основі теоретичного аналізу наукових 
джерел з’ясувати стан дослідженості проблеми виховання сту-
дентів вищих медичних навчальних закладів, виявити основні 
пріоритети цього процесу.  

Студенти вищих медичних навчальних закладів – це осо-
блива соціальна група, яка, внаслідок специфіки медичної 
науки, потребує спеціальної уваги. Лише справді моральний, 
духовний фахівець зможе повною мірою надавати допомогу 
людям, турбуватися про їхнє здоров’я, створювати сприятливі 
психологічні умови для пацієнтів, сприяти якомога швидшому 
відновленню їхньої працездатності та профілактиці захворю-
вань. Це активізує необхідність забезпечення духовно-мораль-
ного становлення майбутнього лікаря, формування в нього 
моральних почуттів (совісті, обов’язку, відповідальності), 
морального образу (терпимості, милосердя), моральної пове-
дінки (готовності служити людям, виявляти духовну помір-
кованість, добру волю). Тому основна мета виховання сту-
дентів медичного ВНЗ вбачається дослідниками у поєднанні 
цього процесу зі змістом професії лікаря, її цілями і завдан-
нями. Адже “лише глибоке розуміння важливості й цінності 
людського життя, необхідності турботи про нього, потреба у 
збереженні здоров’я дасть молодому фахівцю змогу повною 
мірою самореалізуватися” [5].

Ідею про тісний взаємозв’язок виховання та підготовки 
студентів вищих медичних навчальних закладів підтримують 
й інші автори, звертаючись до висвітлення питань їх профе-
сійного виховання. Обстоюючи думку про те, що підсумком 
навчання має стати професійна компетентність, в якій будуть 
інтегруватися особистісна (мотиваційно-ціннісне ставлення 
до своєї діяльності), духовна і моральна позиції, а також про-
фесійні знання, вміння, навички, вони стверджують, що саме 
поєднання цих якостей дасть лікарю змогу реалізувати гума-
ністичні цінності, нести відповідальність за свої дії, брати 
участь у позитивних соціальних змінах [8, с. 290]. Уся історія 
медицини підтверджує, що “моральна культура лікаря – це не 
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просто властивість його особистості, яка викликає повагу, а й 
якість, що визначає його професіоналізм” [10, с. 40].  

Акцентуючи на важливості професійного виховання 
майбутніх медичних працівників, О. Парахіна визначає його 
як сукупність виховних, навчальних і професійних впливів, 
які сприяють забезпеченню самостійності та усвідомлення 
вибору, оволодіння та здійснення особистістю професій-
ної діяльності, що дає їй змогу реалізувати свої здібності та 
схильності в медицині [7]. До основних функцій професійного 
виховання належать формування соціально-моральної пози-
ції майбутнього медика, збагачення його емоційного досвіду, 
залучення студентів до професійно значущої діяльності.

Метою і результатом професійного виховання названо 
професійну вихованість майбутнього медичного працівника, 
що містить когнітивний, емоційно-вольовий і діяльнісно-
практичний компоненти, а основним критерієм цієї вихова-
ності визначено соціально спрямовану активність особис-
тості. На переконання О.  Парахіної, ключовими моментами 
в розумінні сутності професійної вихованості майбутнього 
медичного працівника мають бути: соціальна активність, 
особливий медичний характер, стиль мислення і поведінки, 
морально-етичний потенціал, деонтологічний комплекс, що 
становить поняття лікарського обов’язку і визначає рівень та 
кінцевий успіх лікарської діяльності. 

До критеріїв і показників професійної вихованості медич-
них працівників О. Парахіна відносить:

–  у когнітивній сфері – збагачення інтересів студентів, 
орієнтація їх на соціально-моральні та професійні 
цінності, виконання правових норм і професійного 
обов’язку; формування соціальної та професійної 
позиції майбутнього спеціаліста-медика, його соці-
альних і професійних настановлень, мотивів профе-
сійної діяльності;

–  в емоційно-вольовій сфері – розвиток у майбутніх 
фахівців здатності до емоційно-вольової саморегу-
ляції, контролю своєї діяльності та поведінки, збага-
чення досвіду сприйняття та розумінні інших людей, 
навичок перцепції, емпатії, соціально-ціннісних емоцій 
студентів;
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–  у діяльнісно-практичній сфері – формування у 
студентів готовності відповідати за власні рішення та 
дії, залучення їх у суспільно корисну та професійну 
діяльність, розвиток досвіду соціально-ціннісної та 
професійної поведінки.

На тісному взаємозв’язку виховання та професійної під-
готовки майбутніх медичних працівників наголошують й 
інші дослідники, стверджуючи, що специфічна особливість 
морального виховання студентів медичних ВНЗ полягає в 
тому, що його неможливо відокремити від навчального про-
цесу та медичної практики. Формування моральності май-
бутнього лікаря можливе лише за безпосереднього контакту 
з педагогами та в процесі практичної діяльності, спілкування 
з пацієнтами. При цьому слід ураховувати, що спрямовувати і 
подавати приклад має саме педагог, а процес виховання пови-
нен гармонійно поєднуватися з основними цілями та завдан-
нями освітніх програм і здійснюватися під його контролем 
[2, с. 40]. Тому духовно-моральне виховання студентів вищих 
медичних закладів має здійснюватися з орієнтацією на забез-
печення: оптимальних умов для оволодіння духовно-мораль-
ними ідеалами у формуванні особистості майбутнього лікаря, 
вміннями їх застосування у повсякденній практичній діяль-
ності; спілкування з людьми, котрі є зразком духовного життя 
й можуть слугувати прикладом для молоді. Їхній високий про-
фесіоналізм, активна громадянська і життєва позиція сприя-
ють формуванню у студентів толерантності. Взаємна довіра 
та гуманізм у стосунках створюють морально-психологічний 
клімат, за якого викладачі та студенти стають рівноправними 
суб’єктами єдиного процесу навчання та виховання [5].

Не заперечуючи слушності висловленої думки щодо ролі 
педагога у моральному вихованні студентів, хочемо водночас 
зауважити, що інститут кураторства у вищих медичних закла-
дах потребує серйозної уваги. Річ у тому, що більшість кура-
торів академічних груп мають не педагогічну, а вищу медичну 
освіту, тобто не володіють повною мірою психолого-педаго-
гічними знаннями і вміннями, необхідними для здійснення 
ефективного виховного процесу.

Окреслюючи суперечності, які негативно позначаються 
на вихованості майбутнього лікаря (між потребою суспіль-
ства у лікарях з ціннісним ставленням до пацієнтів, самих 
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себе, інших людей і недостатністю орієнтації вищої медичної 
освіти на формування гуманістичних цінностей у студен-
тів вищого медичного навчального закладу, відсутністю сис-
темного розв’язання цієї проблеми у педагогічній практиці), 
О. Бєлоконєва пропонує модель виховання, яка, ґрунтуючись 
на вищих духовних цінностях, спрямована на оволодіння сту-
дентами такими духовно-моральними й особистісними смис-
лами, завдяки яким вони керувалися б у своїй життєдіяльності 
та практиці принципами добра, милосердя, альтруїзму, совісті 
та співчуття [1].

Важливим складником цієї моделі є педагогічні умови 
формування гуманістичних цінностей у студентів вищих 
медичних навчальних закладів, серед яких на увагу заслугову-
ють такі, як-то:

–  запровадження духовно-морального виховання 
в структуру педагогічного процесу для залучення 
студентів до загальнолюдських цінностей;

–  залучення студентів до різних видів навчальної та 
позааудиторної діяльності з орієнтацією на духовно-
моральні цінності;

–  надання гуманістичного характеру організації навчаль-
ного процесу та позааудиторній діяльності;

–  розроблення та реалізація навчально-методичного 
забезпечення гуманістичної спрямованості, що харак-
теризується виховним змістом і новизною матеріалу.

Аналогічні думки висловлюють І.  Жизневська, О.  Бого-
мазов, О.  Дедков, зазначаючи, що сучасний студент виконує 
значну кількість різноманітних соціальних ролей, інтегру-
ється в різні сфери суспільного життя. Це актуалізує потребу 
формування світоглядних, громадянських основ особистості, 
враховуючи також традиційну активну роль медика в соці-
альній сфері. Усі ці вимоги “можуть реалізуватися не лише 
шляхом професійного навчання та виховання, а й через вихов-
ний процес, що реалізується у позааудиторний час” [3, с. 57]. 
Отже, професійне становлення майбутнього лікаря можливе 
тоді, коли в медичному навчальному закладі діє виховна сис-
тема, яка створює умови для розвитку не лише його професій-
ної компетентності, а й забезпечує духовно-моральний і куль-
турний розвиток.
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На погляд О.  Кульбах та О.  Зинкевич, організовуючи 
виховну діяльність зі студентами вищих медичних навчаль-
них закладів, необхідно створювати умови для переживання 
ними позитивних емоцій і, головне, почуття задоволення 
собою, віри в свої сили і можливості, що, своєю чергою, спри-
ятиме формуванню соціально-ціннісних мотивів поведінки 
та діяльності. Тому не можна не погодитися з твердженням 
дослідників про те, що “виховання студентів вищих медичних 
навчальних закладів – найважливіша передумова становлення 
особистості майбутнього лікаря. Процес виховання має стати 
домінантою у підготовці компетентного спеціаліста, готового 
не лише лікувати тіло, а й душу людини” [4, с. 180].

Нині суттєвих змін зазнає ціннісно-мотиваційна сфера 
людини, що спонукає її до дії, постаючи певним критерієм 
оцінювання вчинків особистості та результатів діяльності. 
При цьому моральні уявлення, мотиви, спонуки виступають 
головною рушійною силою в усіх сферах життєдіяльності, де 
головним об’єктом є людина; саме через них здійснюється як 
саморегуляція індивідуальної поведінки, так і регулювання 
спільних дій учасників тієї чи іншої спільноти. Отже, крім 
інтересів, що діють у межах конкретної професії, крім особис-
тих і приватних інтересів, що забезпечують тимчасовий успіх, 
існують вищі, більш загальні інтереси, завдяки яким зміст 
професійної діяльності та її результати одержують визнання. 
Такі моральні цінності, як обов’язок, честь, совість підносять 
людину над світом буденних обставин, вони звернені до най-
кращих якостей людини – гордості, почуття власної гідності, 
змушуючи її замислюватися над своїм покликанням, сенсом 
свого життя. Тому відсутність або послаблення моральних 
регуляторів може призвести не лише до зосередження інтер-
есів у вузькопрофесійних межах, а й до деградації суспільних 
відносин [6, с. 869]. 

 Особливого значення моральність набуває в медич-
ній діяльності, сприяючи становленню особистості майбут-
нього лікаря. Лише високий рівень моральності та духовності 
може забезпечити досягнення успіху в лікарській професії, 
знаходження правильного підходу як до пацієнтів, так і до 
колег. З огляду на це, навчання в медичному ВНЗ обов’язково 
має передбачати проходження певних етапів для досягнення 
цього рівня, підтримки та розкриття творчого потенціалу 
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кожного студента. У цих закладах наявні всі можливості для 
виховання високоморального лікаря, оскільки вони є симбіо-
зом як виховного, так і освітнього інститутів, що визначається 
поєднанням професійної медичної підготовки з формуван-
ням моральності майбутніх лікарів. За такого підходу спо-
стерігається посилення пізнавальної та соціальної активності 
студента, відбувається розвиток гармонійної особистості, її 
ціннісно-змістових настановлень. Гуманістична парадигма 
медичної освіти сприяє виникненню душевного контакту в 
процесі лікування, розумінню тонких механізмів і специфіки 
захворювань, викликає почуття обов’язку [6, с. 868]. 

 Зміни в медичній науці та практиці актуалізують про-
блему якісних змін в аксіосфері медичної освіти, що перед-
бачає винайдення адекватних моделей біоетичного навчання 
і виховання. Посилення соціально-технічної активності 
людини зумовлює пошук нових гуманітарно-етичних регуля-
торів медичної діяльності, яка б спрямовувалася не назовні, 
у сферу предметно-практичної діяльності, що призводить до 
падіння престижу медичної професії з одночасним поширен-
ням морально-етичного есканізму, породжує квазівідпові-
дальні патерни поведінки в медичному середовищі, гальмує 
гуманізацію медичної діяльності, продукуючи професійно-
етичні деформації, а у внутрішню сферу духовно-морального 
й вільного творення особистості.

 На подолання означених негативних фактів спрямо-
ване дослідження О. Семенової, присвячене проблемі форму-
вання у студентів медичних ВНЗ біоетичної відповідальності 
– системи інтелектуально-емоційних переконань особистості, 
форми суспільної свідомості та виду суспільних відносин, 
які визначають моральну спрямованість і поведінку фахівця, 
суб’єктивне ставлення до різних аспектів соціального буття – 
людей, професійної діяльності, самих себе та навколишнього 
світу загалом. Тому важливим завданням навчально-вихов-
ного процесу у вищих медичних навчальних закладах названо 
формування в майбутніх лікарів етико-професійного мис-
лення, що зумовлює потребу розширення біоетичного змісту 
в системі медичної освіти. Досягти цього, вважає О. Семенова, 
можливо через запровадження не окремих аспектів проблеми 
біоетики, а комплексу спеціальних курсів, які забезпечували 
б вироблення критеріїв біоетично відповідального мислення 
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і поведінки. Ці курси повинні здійснювати ціннісно-орієнту-
вальний вплив, будуватися на основі проблемної біоетичної 
тематики, а сам процес формування біоетичного мислення 
здійснюватися шляхом оволодіння законами, правилами і 
принципами („не нашкодь”, “роби добро”, “поважай права і 
гідність людини”, “дотримуйся обов’язків” тощо), загально-
людськими моральними цінностями [9].

 Розроблена О.  Семеновою модель формування основ 
біоетики у майбутніх медичних працівників у виховному про-
цесі медичного ВНЗ передбачає:

–  формування професійної культури особистості та її 
основного складника – біоетичної культури;

–  оволодіння системою професійних цінностей і готов-
ність відстоювати їх, орієнтацію на моральні дії і 
вчинки;

–  привласнення етичних знань, пізнання реальності 
морально-етичного знання, формування біоетичного 
мислення;

–  запровадження морально-етичного виховання майбут-
нього професіонала, залучення до професійної етики 
та моралі, оволодіння правилами професійної і біоме-
дичної етики, формування вмінь ведення продуктив-
ного діалогу з пацієнтом, громадськістю.

Підсумовуючи викладене, можна зробити такі висновки.
Аналіз наукових джерел засвідчив, що сучасні дослід-

ники приділяють велику увагу як теоретичним, так і приклад-
ним аспектам виховання майбутніх медичних працівників у 
вищих медичних навчальних закладах, розглядаючи його як 
невід’ємний складник їх загальної професійної підготовки. 
Виховання студентів у вищих медичних навчальних закладах 
здійснюється на основі взаємодії навчального та виховного 
процесів під час реалізації навчальних програм і програм ціле-
спрямованого виховання в позааудиторний час. 

Серед основних змістових орієнтирів цього процесу осо-
бливо акцентується на важливості морально-духовного ста-
новлення студентів, оволодінні ними відповідними мораль-
ними почуттями, правилами моральної поведінки і вмін-
нями соціальної активності, розширення аксіологічної сфери, 
насамперед через привласнення загальнолюдських гуманіс-
тичних цінностей і провідних принципів біоетики. 
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Л. Л. Примачок
Воспитание будущих медицинских работников как 
составляющая их профессионального становления

Ривненский базовый медицинский колледж 
 (53, ул. Мирущенко, Ривне, Украина)

На основе анализа научных источников обосновано значение 
воспитания студентов высших медицинских учебных заведений. 
Установлено, что современные исследователи, которые изучают 
этот вопрос, чаще всего обращают внимание на необходимость 
духовно-морального воспитания будущего медицинского работника. 
Такое воспитание рассматривается как неотъемлемая составля-
ющая его профессионального становления, обеспечивает овладение 
моральными знаниями, чувствами, нормами и правилами морально 
одобряемого поведения, общечеловеческими гуманистическими цен-
ностями, которые в совокупности могут обеспечить формирование 
социальной активности, осознание врачебного долга, содействовать 
установлению и развитию конструктивных отношений с пациен-
тами и коллегами.

Ключевые слова: воспитание, будущие медицинские работники, 
духовно-нравственные общечеловеческие ценности, гуманизация 
образования.

L. L. Prymachok 
Education of Future Medical Workers as a Component  

of Their Professional Development
Rivne Basic Medical College (53 Miruschenko Str., Rivne, Ukraine)
On the basis of analysis of scientific sources, the importance of education 

of students of higher medical educational establishments is substanti-
ated, directed at preventing the cases of formal attitude towards patients, 
disrespect to them, the inability to form trustful mutual relations, ignoring 
medical duties. Modern researchers that are engaged in the study of these 
issues frequently consider the importance of spiritual and moral education of 
the future medical worker, which is examined as an inalienable constituent 
of his (her) professional formation. Study in high medical educational 
establishments must foresee passing of the certain stages in order to achieve 
the high level of morality and spirituality, to support and to discover the 
creative potential of every student. Such education provides future medical 
workers with moral knowledge, moral senses, norms and rules of the 
morally approved conduct, common humanism values, which are capable 
to secure their social activity, awareness of medical duty, instrumental in 
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the establishment and development of structural relationships with patients 
and colleagues. The important task of educational process in higher medical 
educational institutions is forming the future doctors’ ethic-professional 
thought, which stipulates the necessity of expansion of bioethic content 
in the system of medical education. Bioethic responsibility as a system of 
intellectual and emotional persuasions of personality, a form of public 
consciousness and a type of public relations, determines a moral orientation 
and conduct of a specialist, subjective attitude towards the different aspects 
of social life – people, professional activity, oneself and outward things on 
the whole. The humane paradigm of medical education is instrumental in 
the origin of heartfelt contact between doctor and patient in the process 
of treatment, provides understanding of the mechanisms and specific of 
diseases.

Keywords: education, future medical workers, spiritual and moral 
common values, humanizing of education.
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